

УДК 93/94

***ИСТОРИЯ УСПЕХА НИКИТЫ ЮРЬЕВИЧА ТРУБЕЦКОГО –  
ВТОРОГО ГЕНЕРАЛ-ПРОКУРОРА***

***Сапожникова В.П.<sup>1</sup>***

*Студентка 1 курса магистратуры, направление подготовки «Политология»,  
ФГБОУ ВО МГУ им. Н. П. Огарева  
Россия, Саранск*

**Аннотация.**

В данной работе всесторонне исследован жизненный путь второго генерал-прокурора Российской империи Никиты Юрьевича Трубецкого: детство, начало карьеры, дипломатические миссии, личная жизнь. Центральное место в данной работе занимает изучение деятельности Н. Ю. Трубецкого на должности генерал-прокурора. В статье рассмотрены взаимоотношения Никиты Юрьевича с императорами, а также неизбежная критика, которая сопровождала генерал-прокурора в течение всей его жизни. Проанализирован его образ в исторической памяти народа. В научной работе рассмотрены личные качества Никиты Юрьевича Трубецкого, приведены цитаты его современников о нем.

**Ключевые слова:** Никита Юрьевич Трубецкий, дипломатическая миссия, второй генерал-прокурор.

***THE SUCCESS STORY OF NIKITA YURYEVICH TRUBETSKOY, THE  
SECOND PROSECUTOR GENERAL***

***Sapozhnikova V.P.***

*1st year student of the Master's degree, the field of study «Political Science»,  
Ogarev Moscow State University  
Russia, Saransk*

**Annotation.**

This work comprehensively examines the life path of the second Prosecutor General of the Russian Empire Nikita Yuryevich Trubetskoy: childhood, early career, diplomatic missions, personal life. The central place in this work is occupied by the study of the activities of N. Y. Trubetskoy as Prosecutor General. The article examines Nikita Yuryevich's relationship with the emperors, as well as the inevitable criticism that accompanied the Prosecutor General throughout his life. His image in the historical memory of the people is analyzed. The scientific work examines the personal qualities of Nikita Yuryevich Trubetskoy, quotes from his contemporaries about him are given.

**Keywords:** Nikita Yuryevich Trubetskoy, Diplomatic mission, Second Prosecutor General.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: д-р ист. наук, проф. О. И. Марискин

Никита Юрьевич Трубецкой является важной фигурой в истории России. Он прошел восемь царствований и был вторым генерал-прокурором в Российской империи после Павла Ивановича Ягужинского, а затем на протяжении 3 лет возглавлял Военную коллегия в должности генерал-фельдмаршала.

Данная тема исследования является актуальной, поскольку позволяет изучить историю развития государственности и правовой системы России, а также определить роль и влияние конкретных исторических личностей на эти процессы. Исследование деятельности генерал-прокурора Н. Ю. Трубецкого дает возможность лучше понять особенности функционирования системы управления и правосудия в Российской империи, а также оценить значение этой фигуры в контексте исторического развития страны. Интересно проследить какой был путь успеха Никиты Юрьевича Трубецкого, какими личными качествами он обладал и какие реформы он проводил. Данная историческая личность подвергается критики как со стороны своих современников, так и историков последующих годов.

Никита Юрьевич Трубецкой родился 26 мая 1699 г. в семье князей. Его отец, Юрий Юрьевич Трубецкой, служил при Петре I. Мать, Елена Григорьевна Черкасская, была из обеспеченной семьи, ее отцом был богатейший человек своего времени князь Г. С. Черкасский. Имя «Никита» ребенок получил в честь своего прадеда, князя Никиты Одоевского, который служил при царе Федоре Алексеевиче [1].

Он рос в зажиточной и образованной семье, которая вложила в него любовь к наукам. С раннего детства Трубецкой проявлял интерес к истории и общественным наукам, чему не мало способствовали его образованные и просвещенные родители. Молодой Никита получил прекрасное образование, обучаясь за границей «в немецких землях». Он свободно говорил на разных языках, читал большое количество литературы, был образован и грамотен. В

молодые годы был членом Учёной дружины, которую возглавлял Феофан Прокопович. Дружил с поэтами.

Европейское образование помогло ему выполнять ряд дипломатических поручений в немецких государствах. В 1719 г. стал денщиком Петра Великого, а через 3 года получил звание сержанта Преображенского полка. В 1726 г. был пожалован в камер-юнкеры [2].

Взлёт карьеры произошёл в 1730 г., когда он поддержал императрицу Анну Иоанновну. В тридцатилетнем возрасте Никита Юрьевич получил должность генерал-кригс-комиссара. В данном статусе он принимал участие в таких военных действиях, как русско-турецкая война 1735-1739 г., а также война «за польское наследство». Участвовал в походе на Крым, штурме Перекопа и разорении Гезлева в составе 1-й армии Б. Миниха.

За верность и преданность императрица назначила Трубецкого генерал-лейтенантом, а в 1740 г. наградила орденом Святого Александра Невского во время празднования мира с Турцией. В свете народ шутил и называл Никиту Юрьевича «паркетным генералом».

Под конец своего царствования Анна Иоанновна назначила Никиту Юрьевича на должность губернатора в Сибирь, но тот смог уклониться от этого назначения. Он хотел быть частью светского общества, а не на задворках империи [1].

Трубецкой поддерживал в 1740 г. регентство Бирона и даже в последствии объявил это на всеуслышание. В период кратковременного регентства Бирона Никита Юрьевич показал себя верным и преданным князем, как говорили современники «на ухе у него лежал».

Но восшествие на престол Елизаветы Петровны не удивило Трубецкого, поэтому стоит предположить, что Никита Юрьевич был верен новой императрице.

В 1740 г. Никита Юрьевич Трубецкой был назначен председателем Правительства Сената, а также генерал-прокурором, в статусе которого он

прослужил 20 лет. Он достиг вершины своей карьеры, став генерал-прокурором Российской империи. В то время он смог реализовать свою страсть к правосудию и борьбе с преступностью, приложив немало усилий для поддержания порядка в обществе.

Нужно понимать, что он был на данной должности в сложное для государства время. Преемники Петра Великого ослабили положение России на международной арене.

В данный период времени на престол взошла Елизавета Петровна, которая приказала чтобы «все указы и регламенты Петра Великого накрепчайше содержать и по ним неотменно поступать, не отрешая и последующих указов, кроме тех, которые с состоянием настоящего времени несходны и пользе государственной противны» [2].

Как писали современники, Никита Юрьевич отмечал что «в сенатской конторе и ее многих коллегиях и прочих судебных местах, и в губерниях прокуроров почти никого нет ... престарелые и к тому неспособные». После получения нового звания генерал-прокурора, он стал подбирать новые кадры для работы в государстве «добрых и надежных помощников». С восшествием на престол Елизаветы Петровны Никита Юрьевич Трубецкой получил «прерогативы верховной власти», что позволило ему значительно возвыситься, как в глазах сослуживцев, так и в глазах современников. Императрица в день своей коронации наградила Трубецкого орденом Святого Андрея Первозданного, а в 1743 г. подарила деревни в Лифляндии [1].

Никита Юрьевич Трубецкой был требовательным прокурором. Мог смело протестовать против решений Сената. От своих подчиненных он требовал, чтобы те с «наиприлежнейшим трудом крепкое и неослабное смотрение имели» за всеми делами, решения «чинили по указам» и «безволокитно.

Никита Юрьевич старался наладить работу прокуратуры. Прокуроры коллегий и губерний обязаны были в срок представлять Трубецкому ведомости о решенных и нерешенных делах, а также о количестве задержанных лиц.

Также он тщательно следил, чтобы не ущемляли права подчиненных ему прокуроров.

Никита Юрьевич, работая в Сенате, вносил предложения по разнообразным вопросам, начиная от хозяйственной сферы, заканчивая вопросами управления. Правительствующий Сенат требовал серьезного надзора. Важной проблемой, беспокоящей императрицу Елизавету Петровну, было разглашение государственной тайны. 27 октября 1744 г. она направила указ «О хранении в тайне производящихся в Сенате дел». В нем было прописано, что большое количество государственных тайн выходит наружу. Елизавета Петровна приказала провести тщательное расследование, чтобы выявить предателей.

7 апреля 1751 г. по март 1753 г. Н. Ю. Трубецкой занимал пост генерал-губернатора Москвы. 14 марта 1756 г. Елизавета Петровна назначила Трубецкого конференц-министром. А 5 сентября 1756 г. за заслуги перед государством императрица произвела его в генерал-фельдмаршалы, с 1760 г. он получил почетное звание президента Военной коллегии [2].

Никита Юрьевич Трубецкой по повелению Елизаветы Петровны иногда выступал в роли высшего судьи в государстве. Известные его процессы – это А. И. Остермана, М. Г. Головкина, А. П. Бестужева-Рюмина. Но самое известное, считается дело Христофора Антоновича Миниха. Трубецкой и Миних знали друг друга ещё со времен Турецкой компании, где Никита Юрьевич был генерал-кригс-комиссаром, а Христофор Антонович командовал первой армией. Никите Юрьевичу грозил суд из-за расточительства казенных денег. Его спас Миних, охарактеризовав, как человека честного [2].

Но в будущем из-за интриг, сам Миних попал под суд, которым руководил генерал-прокурор Трубецкой. Никита Юрьевич пытался услужить императрице и не стал защищать своего сослуживца, а наоборот, вёл дело очень строго и называл министра «государственным злодеем».

Никита Юрьевич лично опрашивал Миниха, задавая ему большое количество вопросов, например, «чем ты можешь оправдать в большой трате людей при осаде Данцига». В своей речи Миних отметил, что сожалеет о том, что не повесил Трубецкого в свое время, когда его обвиняли в хищении имущества [1].

Христофор Антонович был приговорён к смертной казни, но затем приговор был смягчен на 20 лет ссылки в Сибирь. Там он вёл домашнее хозяйство, работал, обучал детей математики и грамоте. И только после воцарения на престол Петра III был возвращён, после 20-летней ссылки.

После смерти императрицы, Елизаветы Петровны, Никита Юрьевич был назначен главным распорядителем прощальной церемонии.

В период царствования Петра III Никита Юрьевич объявил большое количество указов, начиная от окраски будок, заканчивая управлением церковных имений. Император хорошо общался с князем, по словам современников «иногда кушал у него вечерний стол». Он был «возлюбленной персоной». Трубецкой был назначен лейб-гвардии Преображенского полка [2].

Современник Никиты Юрьевича, писатель А. Болотов, так вспоминал свою встречу с князем: «Ничто меня так не поразило, как идущий пред первым взводом, низенький и толстенький старичок с своим эспантоном и в мундире, унизанном золотыми нашивками со звездой на груди и голубой лентой под кафтаном».

Когда на престол взошла Екатерина II, Трубецкой без сопротивления встал в ряды ее свиты. Взойдя на царствование Екатерина Великая понизила Никиту Юрьевича до подполковника гвардии, так как сама хотела быть полковником гвардейских полков. Вскоре Трубецкой подал в отставку из-за состояния здоровья и 9 июня 1763 года документ был подписан. В этот период времени он начинает сильно болеть (у него была подагра). Вышел он в отставку с «полным пенсионом», единовременным награждением 50 000 рублей серебром. Последние четыре года своей жизни он проживал в Москве на

Тверской. Никита Юрьевич умер в 1767 г. и был похоронен в соборе Чудова монастыря [1].

Н. Ю. Трубецкой был женат два раза, в его семье появилось 14 детей, а потомки до сих пор живут в XXI в..

Петр был благосклонен к Никите Юрьевичу Трубецкому, так как он воспринял от купели двух его детей. А императрица Екатерина I крестила его сына Ивана.

В 1722 г. Никита Юрьевич поженился с Анастасией Гавриловной Головкой. Она была дочерью канцлера, служившего при Петре Великом. Как отмечают современники, она была красива «приятна и недурна собой». В браке было рождено 5 сыновей, 3 из которых выжили. Как пишут современники Анастасия Гавриловна нравилась временщику Ивану Долгорукову. Никита Юрьевич находился на войне, когда в 1735 г. в Москве скончалась его жена. Её похоронили в Чудском монастыре [1].

Через 7 месяцев Никита Юрьевич женился во второй раз на майорше Анне Даниловне Херасковой, у которой тоже был второй брак. Интересно то, что в неё был влюблён Миних, который тянул вверх по службе её мужа (Никита Юрьевич приговорил его к ссылке в Сибирь). Супруги имели 4 сыновей и 5 дочек, но взросления достигли 3 сына и 3 дочери.

Образ Никиты Юрьевича Трубецкого дошел до XXI в. благодаря неизвестному художнику, предположительно им являлся Казаков Мартын Андреевич, который написал портрет в 1785 г. На нем представлен Никита Юрьевич Трубецкой средних лет.

Важным произведением, рассказывающим о генерал-прокуроре была Седьмая сатира, написанная Кантемиром [4]. Сатира под названием «О воспитании. К князю Никите Юрьевичу Трубецкому». Автор видел в князе посвящённого добродетельного человека, который любит и служит ради своего государства. В седьмой сатире Кантемир призывает всех воспитывать таких людей. Также стоит отметить, что они были хорошими друзьями и

поддерживали друг друга, он пишет: «Никито, друг!». Труд обращен к князю Никите Юрьевичу Трубецкому и посвящен вопросам воспитания и образования дворянских детей. Автор выражает свое мнение о том, что воспитание является основой для формирования достойного члена общества, а также поднимает вопросы о необходимости изучения иностранных языков, наук и искусств [3].

В этой сатире Кантемир подчеркивает важность гармоничного развития личности, включая как образование ума, так и воспитание добродетелей. Он также критикует некоторые недостатки современного ему образования, такие как излишнее увлечение иностранными языками и пренебрежение родной словесностью [4].

В своём труде Кантемир проставляет мудрость Петра I, который, по его мнению, воспитывает добродетельных граждан своей страны. Положительный образ Никиты Юрьевича практически выходит за рамки повествования, автор ведёт с ним мысленный диалог [3].

Современники Никиты Юрьевича Трубецкого отзывались недоброжелательно о генерал-прокуроре. Возможно это зависть к успеху, а возможно это истинная правда. Русская аристократка Екатерина Дашкова называла его «страшным приведением – обломком петровской эпохи».

Про него часто говорили, что у него золотая душа, потому что большего всего на свете любит золото. Между собой люди называли его «генерал-вор», а при встрече проявляли доброжелательность и почтение, так как никто не хотел попасть к нему в немилость, так как знали, что он «зело мстителен» [1].

Князь Никита Юрьевич был свидетелем 8 царствований, многие утверждали, что благодаря своей лести и уму пережил он все дворцовые перевороты и был всегда рядом с государями. Поэтому его окружение считала его беспринципным оппортунистом. Он умел подстраиваться под любого человека.

Как утверждают современники, Никита Юрьевич всегда хотел быть «дворцовым фаворитом», поэтому он и отказался ехать губернатором в Сибирь.



Для него этот статус был символом богатства и власти. Современники писали, что Трубецкой мог сделать многое для собственной выгоды, например, при Петре I ревел как теленок, а с Елизаветой Петровной плакал на богомольных молитвах. Такие слухи ходили о нем, а правда это или ложь не известно. Историк С. М. Соловьев так отзывался о Трубецком: «вор, генерал-вор, генерал-фельдмаршал-вор, столп в государстве среди воров».

Ни один из роду Трубецких столько отрицательных отзывов о себе не слышал. Но о нем писали и положительные отзывы. Например, посол России в Париже посвятил Никите Юрьевичу седьмую сатиру, где написал: «он с нравом честным, тихим соединял совесть чистую» [4].

Таким образом, Никита Юрьевич Трубецкой известный военный и государственный деятель XVIII в. Он застал 8 правителей и смог найти подход к каждому, благодаря своему покорному характеру и, как подтверждают его современники, науке «лести».

Его карьерная лестница началась с дипломатических поручений. Наибольшую известность он получил благодаря своей должности генерал-прокурора, где на посту он был 20 лет, а затем 3 года возглавлял Военную коллегию. Много отрицательных отзывов было на деятельность и реформы, проводимыми Трубецким. Возможно это связано с завистью его современников, а возможно люди писали правду. Но близкие друзья называют его честным и любящим свою Родину. Никиту Юрьевича Трубецкого поистине можно считать противоречивой персоной своего времени.

### **Библиографический список:**

1. Бантыш-Каменский Д. Н. Биография российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов с 48 портретами / Д. Н. Бантыш-Каменский. – СПб.: В тип. 3-го деп. Мингосимуществ, 1840.

2. История в лицах – Никита Юрьевич Трубецкой [Электронный ресурс].  
Режим доступа: <https://goo.su/b0VwHrC>

3. Июльская Е. Г. Поэтика седьмой сатиры А.Д. Кантемира «О воспитании. К князю Никите Юрьевичу Трубецкому» / Е. Г. Июльская, Я. И. Малахова // Актуальные вопросы изучения мировой культуры в контексте диалога цивилизаций: Россия – Запад – Восток : материалы международной научно-практической конференции, Москва, 24 мая 2016 года. – Москва: Ремдер, 2016. – С. 395-403.

4. Кантемир А.Д. Собрание стихотворений / А. Д. Кантемир. – Л.: Советский писатель, 1956. – 540 с.

5. Павленко Н.И. Петр Великий / Н. И. Павленко – М.: Мысль, 1990. – 591 с.

6. Соловьев С. М. История России с древнейших времен / С.М. Соловьев. – М.: ЭКСМО, 2005 – 1022 с.

*Оригинальность 75%*